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垂径定理应用点睛

江苏     高  峰

垂径定理是圆中一条重要定理，在说明线段相等、角相等中有着重要的作用，是中考中的热点考题．
例1 如图1是一个隧道的横截面，它的形状是以O为圆心的圆的一部分．如果M是⊙O中弦CD的中点，EM经过圆心O交⊙O于点E，并且CD=4 m，EM=6 m．求⊙O的半径．
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帮你分析：根据垂径定理的推论，可得EM⊥CD，连接OC，设⊙O的半径为R，然后表示出OM，利用勾股定理列出方程即可进行求解．
解答展示：

如图1，连接OC．

∵M是⊙O中弦CD的中点，EM经过圆心O交⊙O于点E．

∴EM⊥CD， CM=
[image: image10.emf]CD=2．

设⊙O的半径为R，则OC=R，OM=6－R.
在Rt△OCM中，由勾股定理，得OC2=CM2+OM2，即R2=22+（6－R）2，解得R=
[image: image2.wmf]3

10

．

∴⊙O的半径为
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方法总结：在解决有关垂径定理的问题时，常见的思路就是“连半径”或“作垂直”构造直角三角形，然后利用勾股定理进行求解．

变式训练：
1.（2017▪泸州）如图2，AB是⊙O的直径，弦CD⊥AB于点E．若AB=8，AE=1，则弦CD的长是（　　）
A.
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2.（2017▪眉山）如图3，AB是⊙O的弦，半径OC⊥AB于点D，且AB=8 cm，DC=

2 cm，则OC=      cm．

（2017•遵义）如图4，AB是⊙O的直径，AB=4，点M是OA的中点，过点M的直线与

⊙O交于C，D两点．若∠CMA=45°，则弦CD的长为_____.      
参考答案：1. B   2. 5   3. 
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